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Disotvarea Dumei 

Rare ori Nicolae II a avut o inspiraţie mai nefericită decît în ziua 
în care a disolvat a doua Dumă. Dacă 'el s'ar fi mulţumit numai s'o di
solve, hotărîrea lui s'ar fi putut înţelege şi justifica fntrucltva~ Dar fap
tul că el a profitat de disolvarea Dumei pentru a restrînge actuala lege 
electorală, pentru a face din această legislaţiune, care deja înzestra Rusia 
cu o reprezentaţiune atît de ciuntită şi de puţin democratică, o armă şi 

mai puternică de reactiune, dă disolvării Dumei caracterul unei adevă
rate lovituri de stat. Şi atunci naşte întrebarea, dacă un asemenea act 
este un a..t de prevedere şi de înţelepciune politică, dacă el este de 
natură să . grăbească desnodămîntul p1cinic al problemelor politice şi so
ciale, care de atîta vreme frămîntă poporul rusesc şi de cîţiva ani sgu
due pănă în temeliile lui vastul edificiu al Impărăţiei moscovite? 

Pentru a răspunde la această întrebare, se cuvine să cercetă mmo-
' tivele pe care Ţarul a sprijinit disolvarea Dumei. Nicolae Il a pretins că 

Duma se împotrivise arestării deputaţilor pe care poliţia i-a dovedit 
amestecaţi într'un complot in potriva familiei imperiale. Faptul însă nu 
este exact. Duma nu a refuzat să ri'iice imunitatea acestor deputaţi. Du
ma a refuzat numai ca stante pede, fără o prealabilă şi minuţioasă cer
cetare, să dea pe mina justiţiei 30 şi mai bine de membri ai ei. Duma 
a crezut de cuviinţă să trimiţă cererea guvernului înaintea unei comisiuni 

· -alese din sînul ei. Şi bine a făcut. Pentru cine cunoaşte procedeurile 
_ poliţiei ţariste, pentru_ cine ştie uşurinţa cu care în Rusia se făuresc cele 

mai grave învinuiri şi se inscenează cele mai îngrozitoare comploturi, 
pentru cine ştie toate aceste lucruri, şi desigur că membrii Dumei le 
ştiau mai bine del·ît ori-cine, pentru toţi aceştia era firesc lucru ca Du
ma să ceară guvernului măcar răgazul unei cercetări, pănă a da pe mîna . 
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politişlilor autocratiei capetele deputaţilor învinuiţi. Dealtminteri, acest 
motiv in · jurul căruia Ţarul a făcut atîta sgomot, nu a fost adevărata 
cauză a disolvării, el n'a fost decit un simplu pretext. Dovada e lesne 
de făcut. Dacă Nicolae If ar fi fost de bună credinţă, el ar fi aşteptat c:r 
comisia desemnată de Dumă să-şi fi dat verdictul şi atunci, daeă Duma 
ar fi respins într'adevăr cererea politiei sale, n'avea decît s'o disolve. 
Dar Nicolae If a disolvat parlamentul înainte chiar ca el să se fi rostit 
într'un fel sau într'altul, desvăluind astfel prin pripita sa hotărîre, tuturora,. 
că chestia complotului a fost un simplu pretext. 

Şi dacă aşa lesne se surpă motivele invocate de Ţar, să vedem ce· 
se ascunde îndărătul lor, care e adevăratul motiv care a determinat pe 
Nicolae II să ·ctisolve cea de a doua Dumă? Motivul adevărat stă în 
lupta surdă dar lnverşunată dintre autocraţie şi parlamentarism, care de 
fapt convietuesc in actuala întocmire constituţională a Rusiei. Furtuna 
revolutionară a silit la un moment dat autocraţia să dea Rusiei o repre- . 
zentaţiune naţională şi să supue actele guvernului controlului acestei. 
reprezentaţiuni. Dar autocraţia nu a consimţit niciodată la această scă

dere a atotputerniciei sale. Ea i-a fost smulsă, smulsă fără voia şi în po
triva voin!ii ei. Şi din acel moment, in loc ca· autocraţia să caute să în
drumeze Rusia spre viaţa parlamentară nouă, cu care fusese înzestrată 

prin puterea însăşi a timpului şi a împrejurărilor,-autocraţia nu s'a gîn
dit decit la un singur lucru, nu a avut decît o singură grijă, cum, priR 
ce artificii de procedură, prin ce mijloace de intimidare administrativă,. 

prin ce manifestati uni de forţă bt utală va putea să redobindească pute
rea perdută, sau cel puţin să transforme într'o ficţiune legală reprezenta
ţi unea naţională. Trebue să recunoaştem şi să mărturisim că această 

idee, Nicolae II, cu sprijinul sfetnicilor şi a camarilei sale, a urmărit'o- · 
cu o energie şi cu o tenacitate demnă de scopuri mai înnalte. De două ori. 
in doi ani, Nicolae Il a disolvat Duma şi a restrîns legea electorală. De două. 
ori a rezolvat pe cale de ukazuri împărăteşti, în afară de Dumă sau în, 
ajunul convocării ei, probleme agrare şi constituţionale de cea mai co
virşitoare însemnătate pentru echilibrul social al Imperiului Rusesc şi 

pentru viitoarea lui organizare politică. · 
Roadele însă ale acestei politici nu au fost cele pe care Ţarul le 

dorea. Prin ele Nicolae If nu a întărit autocraţia, prin ele a întărit numai 
revoluţia. Intr'adevăr, la fiecare disolvare de Dumă, la fieecare restrin
gere a legii electorale, poporul rusesc a răspuns printr'o mai puternică> 

afirmare a idealurilor sale democratice. Prima Du mă a fost înaintată, cea 
de a doua şi mai înaintată încă. Şi dacii Duma a fost aşa de hotărît re

'voluţionară, ce trebue să fie opinia publică din Rusia, care s'a oglindit 
in majoritatea parlamentară numai după ce a trecut prin numeroasele· 
site, cu meşteşugire făurite de birocraţia ţaristă pentru a opri adevăratele 
aspiraţiuni populare ? Mai mult; cît de favorabilă revoluţiei trebue să fie 
opinia publică din Rusia, se vede şi de acolo că ţărănimea-care este in- · 
cultă, lipsită de pregătire politică, care pănă azi nu a participat decît la 
viaţa comunală care a fost în umbră şi sistematec înăbuşită,-că această. 
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1ărănim~ a infruntat toate ingerinţele administraţiei, toate ameninţările po
liţiei, toate impiedecările legii şi a ştiut prin alegerea Dumei azi disol
vate, să afirme voinţa ei cu o tărie ce a surprins lumea civilizată şi cu 
care s'ar fi mîndri! desigur multe democraţii organizate şi conştiente. 

Şi cind totul ne dovedeşte că acesta e curentul care mişcă pănă 

in adîncimile lor masele ruseşti, ce crede Nicolae II că poate aştepta de 
la acte de autoritate ca disolvarea Dumei? 'Asemenea acte protivnice 
·voinţii populare nu pot decit să aţîţe urile, să exaspereze patimile şi să 

arunce noi scîntei peste focul abea· stins al revoluţiunii ruseşti. Popo
rul rusesc, cind va vedea că cu cit vrea mai · hotă rit şi mai puternic li
bertăţi şi dreptate, cu atîta Tarul se reintoarce mai mult către autocraţie 

şi ascultă mai mult de şoaptele interesate ale celor ce au dus Rusia la 
marginea prăpastiei,-nu va abdica pretenţiile _lui, cari fac azi parte in
tegrantă din mentalitatea şi din sentimentalitatea lui, Jnsă în loc să le 
afirme prin cuvîntări şi prin scrieri pe căile legale pe care in zădar le 
reclamă, le va afirma prin bombe şi focuri pe căile ilegale, care singure 
îi mai stau deschise. 

Iată, la ce, politica disolvărilor va duce poporul rusesc! 
Ştim că s'a făcut mult sgoc10t în cercurile ţariste şi în presa eu

ropeană în jurul incoerenţei desbaterilor Dumei, că s'a susţinut că depu
taţii ei nu sînt în stare să facă o operă practică şi folositoare, că nu 
ştiu să aducă decit contraziceri şi visuri acolo unde se cer hotărîri 

şi soluţii. 

S'a făcut din aceasta o invinuire cu care se încearcă să se dove
dească lumii că Rusia nu e coaptă pentru regimul reprezentativ. 
· Se poate ca desbaterile Dumei să nu fi avut acel caracter de ma
turitate politică pe care îl au parlamentele vechi, cu tradiţii seculare. Se 
poate ca idealurile şi visurile să fi covirşit adeseori realitatea. Dar 
acest lucru era firesc, şi în ziua în care Ţarul a conv_ocat prima Dumă, 
trebuea să ştie că lucrurile se vor petrece astfel. Era firesc să fie aşa, fiind 
că un popor chemat pentru prima oară la viaţa publică nu poate să 
mînuiască arma reprezentaţiunii naţionale cu aceeaŞi uşurinţă, cu aceeaşi 
siguranţă, cu aceeaşi experienţă şi autoritate cu care acest regim este 
mînuit de popoarele chemate de veacuri la viaţa publică şi crescute din 
generaţie în generaţie cu conştiinţa drepturilor şi Jndatoririlor cetăţeneşti, 
Infine, era firesc să fie aşa, pentru că în primele Dume poporul rusesc 
nu partic: pa numai la ocîrmuirea Imperiului, în primele Dume poporul 
Tusesc,-după . veacuri de înăbuşire şi de întuneric, vedea . pentru prima 
oară lumina şi · libertat~a. Cum era să nu se trădeze î~ gesturile Dumei 
:bucuria libertăţilor prea mult aşteptate şi plăt_ite prin atîtea suferinţe? Cum 
·era să nn se traducă prin oarecare rătăcire şi orbire trecerea dela intWle
Tic la lumină ? Cum era să nu fie patimă, cind se vorbea în numele md 
·multor veacuri de nedreptate, cum .era ~ă f.ie măsură în vorbă, cînd se 
vorbea în numele mai multor yţacuri qe tăcere? .. 
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Prin urmare, în loc de a trage de aci argument în potriva Dume .. 
lor, Ţarismul trebuea să vadă · în toate acestea manifestaţiunile natural~ 

ale începuturilor unei vieţi parlamentare şi, în loc să disolve Dumele, el 
trebuea să muncească pentru a face educaţiunea politkă a celor care, la 
urma urmei, fuseserii chemati a lua parte la ocirmuirea Rusiei, numai . 
fiindcă autocratia dovedise că nu mai este in stare să poarte singură 
sarcina statului şi să satisfacă prin mijloacele, de care ea dispunea, ne
voile numeroase, complexe şi uneori contradictorii ale popoarelor unite 
sub sceptrul Ţarilor. 

Disolvarea Dumei nu va · contribui deci nki la pacea internă a 
Rusiei, nici la pregătirea ei pentru viata publică. Disolvarea Dumei va 
contribui numai la un lucru: la întărirea în Rusia a anarhiei, in fapte şr 
î:1 spirite, şi la prelungirea revolutiei din cauza tocmai a acestei anarhii, 
pe care Ţarul prin politica lui nechibzuită a intronat'o astăzi şi a fă-. 

cut'o stăpînă autocrată peste destinele poporului său. . 
1. G. Duca 

.. 


